

长沙市公安局“城市猎人”行动今年抓获逃犯 1047 人

# “00 后”女特警火眼金睛，抓捕难辨真假的“双胞胎”

今日女报 / 凤网记者 江昌法 实习生 全艳琳

“让长沙成为在逃人员的禁地！”今年 8 月，长沙市公安局特巡警支队交出一张亮眼的追逃成绩单——“城市猎人”行动，今年已抓获逃犯 1047 人。

天网恢恢，逃犯无处遁形。这背后，自然离不开长沙市 734 名特警的付出，而其中，也不乏如木兰仗剑果敢飒爽的女特警，她们以巾帼之志、巾帼之力、巾帼之为，捍卫“半边天”的荣誉与尊严，在维护社会秩序的道路上绽放最美“警”色。

8 月 14 日，今日女报 / 凤网记者来到长沙市公安局特巡警支队第五特警大队，听“00 后”女特警邹诗月讲述“城市猎人”行动中的追逃故事。



## 一丝不苟，她精准识别“双胞胎”

“大家请注意！逃犯陈某某出现在天心区某商场！请立即抓捕！”6 月 10 日，“城市猎人”信息研判小组从一条不起眼的线索数据入手，通过海量信息筛选，循线追踪溯源，精确锁定一名潜逃多年的逃犯。

接到情报中心的预警信号，邹诗月和同事急忙赶往目的地——这次抓捕行动，是她加入“城市猎人”后首次担任视频追踪主力。

两名同事负责在商场排查走访，邹诗月的任务是前往商场监控室调取信息。当日，恰逢周末，人流密集，要从来来往往的人群中搜索逃犯并非易事。

邹诗月将视频逐帧放大，一分一秒都不敢错过。盯了 3 个小时，她终于在视频中发现了逃犯的身影，并追踪到逃犯所住的小区。

“在小区监控室，我追踪到陈某某所住的单元跟楼层，并通过电梯监控将范围缩小到左边四户。”但当邹诗月入户调查时，发现十分可疑的一户只有一名家属在家。邹诗月表明身份，劝她打电话把亲人叫回家。

在与家属聊天过程中，邹诗月查看了一些陈某某的照片，她突然发现，照片中的陈某某与公安发布的逃犯面容有细微不同——会不会抓错人？

邹诗月赶紧把情况向上反馈，经过多重排查、信息比对后发现，之前追踪的女性竟是在逃嫌疑人的双胞胎姐姐，两人脸部有 95% 的相似度，而要抓捕的陈某某目前还在外省。

为了尽快抓捕陈某某，邹诗月和同事连日给在逃嫌疑人的双胞胎姐姐做思想工作，通过她联系上仍在省外的逃犯，最终联动当地派出所，将其抓捕归案。



邹诗月经常骑车执勤。

## 自告奋勇，她主动参与 10 余次抓捕行动

留着短发，精神干练；身着制服，手持警棍……出生于 2000 年的邹诗月仅入职一年，就已参与“城市猎人”行动 10 余次，她自豪地告诉今日女报 / 凤网记者：“每一次抓捕都是我主动请求参与的！”

“很多人也许不理解女生为什么选择当特警，可我偏偏很喜欢。”邹诗月说，她的外公是退伍老兵，平日十分严肃，但只要聊到年轻时的峥嵘岁月，他都会露出灿烂的笑容。

战乱时代，军人保家卫国；和平年代，警察维护正义。在红色家风故事的熏陶下，邹诗月高考时义无反顾选择了填报警校。尽管全年级 1000 多名学生中只有 70 多名女生，但她也从没想过放弃。

2022 年，邹诗月国考通过，同时考上了选调生，但她还是选择了加入长沙市公安局，成为一名女特警。

## 因为热爱，她乐于为群众解决小事

一名抓捕逃犯的女特警需要具备怎样的素质？邹诗月的回答是：灵活的大脑 + 强健的体魄。

8 月 15 日 6 时，长沙市公安局特巡警支队驻地。一声哨响划破清晨宁静，第五特警大队整齐列队于训练场，特警的一天就这样开始。

训练场上，邹诗月身着训练服，英姿飒爽，眼神锐利。副大队长一声令下，邹诗月与队友一起直拳、勾拳、横摆拳，快速地出击，灵活地躲避……

“我们每天的常规训练有负重 10 公斤 3 公里的越野跑，仰卧起坐、俯卧撑等力量训练，此外还有拳腿法、射击、急救救护等技能训练。”在这样高强度的训练下，邹诗月迅速成长——训练场上，她每 5 发子弹都能打出 45 环以上的好成绩。

在第五特警大队很多人看来，以邹诗月为代表的女性，不仅仅在训练场上，更在实际执勤中发挥着不可或缺的作用。

“穿上特警服那天真是终生难忘。”邹诗月说，22 岁的她怀揣理想入职后，体能训练、擒拿格斗等，这些不少男同学都略显吃力的新警集训科目，让她一开始吃了不少苦头，“每天训练 10 多个小时，在我眼里，训练场上不分男女，不管训练再苦再累我都咬牙坚持下来，不愿输给任何人。”

而让邹诗月印象最深刻的，是铁骑驾驶技能的训练。“在学习的过程中，一开始比较害怕，也从来没有过骑摩托车的经验。”

榜样是最好的示范。在驾驶教练的示范下，邹诗月熟练地掌握了基本驾驶技能。但好学的她并不满足于此，还主动跟驾驶教练学习高难度动作，“我每天都留下来加训，不厌其烦地跟驾驶教练学习压弯、站着骑摩托敬礼、过独木桥绕桩、急停等高难度动作，哪怕摔得腿上淤青一块连着一块

也丝毫不在乎。”当年，邹诗月成为同批学员中第一个学会压弯动作的新警。

此后，刚入职没多久的邹诗月旁听了一场支队会议，得知这次需要派出 3 名特警支援“城市猎人”抓捕行动，她第一个报了名，并随后立即跟着队友前往外地。短短 3 小时，他们就将逃犯带回长沙。

“我们通过做强信息研判的‘智慧大脑’，织密快速反应的‘处置单元’，筑牢街面防控的‘天罗地网’，持续为精准追逃提供强大的数据支撑。”特巡警支队相关负责人说，城市猎人行动启动于 2019 年 1 月，截至目前已抓获逃犯 3611 人，其中重大恶性案件逃犯 256 人。而今年特巡警支队已抓捕 1047 人，最高创下了一日追逃 14 人的战绩。

2023 年 5 月，邹诗月被评为 2022 年度新警岗前培训优秀学员。



不论刮风下雨，邹诗月都会外出执勤。

邹诗月所在的第五特警大队，主要承担着城东片区重点部位的反恐防暴、街面快反、巡逻防控、应急救援等工作任务。“平日里，我主要负责立岗值守、铁骑巡逻等工作。”邹诗月说，路面执勤，女特警亲和的形象易于工作的开展。

作为特警，邹诗月在岗的 24 小时非常忙碌，除巡逻执勤任务外，还有训练和内勤工作，时间

被塞得满满当当。面对这些困难邹诗月没有退却，在每个工作岗位都全力以赴，尽心尽责，默默守护城市安全。

“所有的辛苦都会在群众的反馈中被治愈。”邹诗月说，执勤过程中，她也多次见证了警民之情。今年三八妇女节，她在芙蓉区燕山小学附近的上学高峰期护校立岗。突然，一个小学生跑了过来，送给她一朵粉色的玫瑰花：“姐姐，你辛苦了。”

邹诗月说，跟朋友见面都会被调侃：“能单挑几个咯？”但她并不介意被当作“女汉子”，“夸我女汉子，说明我真正融入到这份职业里头了。”

“既然热爱，就要坚持，选择了特警，就是选择了忠诚与担当。”邹诗月说，希望往后还能多学习法律、心理学等方面的知识，多方面拓展能力，用行动证明，新时代女特警能做的还很多！